

立法會工商事務委員會資料文件

特區政府駐內地辦事處工作報告

本文件向委員匯報，香港特別行政區政府駐北京辦事處，以及駐粵、駐上海和駐成都經濟貿易辦事處自二零零九年六月至二零一零年五月期間的工作。這四個辦事處的工作詳情分別載述於附錄 1-4。

| <u>內地辦事處</u> | <u>附錄</u> |
|--------------|-----------|
| 駐北京辦事處 | 1 |
| 駐粵經貿辦 | 2 |
| 駐上海經貿辦 | 3 |
| 駐成都經貿辦 | 4 |

政制及內地事務局
二零一零年六月

香港特別行政區政府
駐北京辦事處
工作報告

香港特別行政區(香港特區)政府駐北京辦事處(駐京辦)的主要職能是：(a) 加強香港特別行政區政府與中央人民政府及駐京辦所負責地域範圍內十五個省、市和自治區¹的內地機關之間的聯繫和溝通；(b) 推廣及宣傳香港，尤其是與該十五個省、市和自治區的經貿關係；(c) 處理與入境相關的事宜；以及(d) 向遇到困難的香港居民提供協助。

與中央人民政府、內地機關和香港相關機構聯絡

2. 在二零零九年九月和十月期間，香港特區積極參與在北京舉行的中華人民共和國成立六十周年慶祝活動。其中一項是在北京展覽館舉辦的「輝煌六十年-中華人民共和國成立 60 周年成就展」，為期一個月。駐京辦負責成就展內香港展區的設計、建展及開展後接待工作。展區取得最佳組織獎及最佳設計製作獎。據統計，成就展參觀人數逾 70 萬。

3. 此外，香港彩車參與了十月一日國慶六十周年群衆遊行。駐京辦協助香港有關部門與國慶群衆遊行指揮部、國務院港澳辦等保持緊密聯繫，使籌備、彩排演練等工作如期推展。另外，香港行政長官於九月三十日至十月二日率領約 200 人的香港各界國慶觀禮團到北京出席國慶活動，包括國慶招待會、觀賞閱兵、巡遊及文藝晚會等。駐京辦於觀禮團抵達前協助有關活動的聯絡工作，並於觀禮團在京期間提供支援。

4. 駐京辦定期向香港各政策局及部門提交報告，以增加它們對內地政策和發展的了解，從而評估對香港的影響，例如有關 H1N1 甲型流感的最新情況、最新經濟數據、開展跨境貿易人民幣結算試點及發展金融市場的政策、重點產業振興規劃、區域發展規劃、醫藥衛生體制改革，以及關於調控房地產市場、食品安全、扶持中小企業、貿易及稅項等範疇的重要法規和消息。

5. 在報告期內，駐京辦繼續就其他事務與內地機關保持緊密聯繫。我們為 21 項主要訪問活動安排拜訪及提供後勤支援，包括行政長官到北京的四次訪問(二零零九年九月、十二月及二零一零年三月、四月)、政務司司長到北京的三次訪問(二零零九年九月、二零一零年一月及四月)、財政司司長率團訪問黑龍江(二零一零年五月)、律政司司長訪問北京(二零一零年四月)，以及其他主要官員的訪問。駐京辦亦協助安排行政長官及官員出席二零一零年四月七日於北京舉行的「粵港合作框架協議」的簽署儀式。

6. 駐京辦亦與香港貿易發展局、香港旅遊發展局、香港交易及結算所有限公司、各大香港商會等機構在內地設立的辦事處及在京港人維持緊密

¹ 駐京辦負責地域覆蓋範圍內的十五個省、市和自治區是北京、天津、山東、河北、山西、河南、遼寧、吉林、黑龍江、內蒙古、甘肅、新疆、青海、西藏及寧夏。

聯繫，例如於二零零九年六月組織中國香港（地區）商會與香港中華廠商聯合會在北京舉辦交流午宴；二零零九年十月安排財經事務及庫務局局長出席香港貿易發展局在北京的「香港·設計廊」開幕禮；二零一零年三月安排行政長官出席中國香港（地區）商會的活動並與在京的香港學生和勞工處「大學畢業生實習計劃」的實習生見面；及於二零一零年四月與北京市政府和中國香港（地區）商會合辦座談會等。在報告期內，駐京辦亦支持在人民大學、北京大學和清華大學就讀的香港學生舉辦的校園活動，並向他們提供特區政府職位招聘的資訊。此外，駐京辦亦支持香港文化、學術或專業團體在京舉行的活動，並邀請香港在京機構及內地官員出席，協助宣傳及推廣香港。

經貿關係

7. 駐京辦協助籌辦二零零九年十月於北京舉行的第十三屆北京·香港經濟合作研討洽談會，推廣兩地的經貿往來及經濟合作。

8. 在報告期內，駐京辦參加了多項在東北地區舉行的經貿活動，如第二十屆中國哈爾濱國際經濟貿易洽談會及第二屆東北亞區域合作發展國際論壇、第五屆中國吉林東北亞投資貿易博覽會等。此外，駐京辦參加了多個分別在天津、甘肅、寧夏、新疆等舉行的投資貿易洽談會，並與當地官員、商務單位和企業建立聯繫。另一方面，駐京辦協助安排特區政府主要官員出席多個內地省市政府在香港舉辦的經貿推廣活動（包括黑龍江、吉林、河北、山東、天津等），協助促進兩地的商貿交流。

9. 同時，駐京辦與內地多個部委就內地與香港的經貿事宜保持密切的聯繫，並密切留意多項與港商有關的專業行業、企業稅務、社會保險等法規，及時向港商和特區政府相關部門提供最新消息。

投資推廣

10. 在吸引內地企業到香港投資開業的工作上，駐京辦華北投資推廣小組致力聯繫和拜訪有潛質的企業和有關的工商組織，介紹香港作為"走出去"平臺的優勢，並為有意到港投資企業提供全面的協助及諮詢服務。在二零零九年六月至二零一零年五月期間，駐京辦共訪問 313 家公司，促成 76 個潛在投資項目，啓動 33 個活躍投資項目，並完成 13 個投資項目。在大型宣傳推廣層面上，駐京辦分別參與 78 個行業性或投資主題研討會及展覽會。

公共關係

11. 香港特區在二零零九年九月至十月期間參與上述的六十周年國慶活動，加強推廣香港作為國家特別行政區的形象。此外，駐京辦在其服務範圍內各省、市、自治區的大型經貿活動中舉行展覽，並在多個省市安排巡迴展覽，作為慶祝祖國成立六十周年的活動，藉此加深內地人士對香港的認識。展覽展示香港各方面的最新情況和發展，包括 2009 東亞運動會等。在各地舉辦的展覽共 20 次，接待參觀者超過 33 萬人次。

12. 為接觸更多內地群眾，駐京辦與中央人民廣播電台合作每周定期播放電台節目，報導有關香港的新聞和發展情況。此外，駐京辦與“人民網”合作設立專題網頁，以不同欄目介紹香港的最新情況，讓更多網民體會香港這個亞洲國際都會的魅力。網站在報告期間點擊率月均超過 74 萬人次。

13. 駐京辦並與人民網合辦「魅力香港大型圖片有獎徵集活動」，透過內地同胞的攝影鏡頭拍下的影象推介香港。活動共徵集到來自內地 28 個省、自治區、直轄市網友的照片超過 2,000 張。得獎圖片其後在多個地點的活動中展出。

入境事務及提供的協助

14. 駐京辦處理的入境事務包括處理來港申請；就入境和國籍事宜與中央政府相關部門的對口單位保持聯繫；與駐京外交使團商討免簽證入境事宜；處理與入境事務有關的查詢；以及為在內地遺失證件或遇上涉及人身安全問題的香港居民提供切實可行協助。在二零零九年六月至二零一零年五月期間，駐京辦共收到 391 宗香港居民在內地遇事的求助個案，其中 43 宗涉及遺失旅行證件或金錢；341 宗的求助人士在內地遇到危險、發生交通意外、受傷、患病或其親屬在內地死亡等；另 7 宗則與香港居民在內地遭拘留有關。此外，駐京辦共處理 6,218 宗入境申請和 21,579 宗查詢。

15. 駐京辦自二零零一年三月起為在內地遺失金錢而未能即時獲得其家屬給予援助的香港居民提供緊急金錢援助安排。駐京辦可向求助人墊付合適金額的款項，條件是有關人士必須書面承諾會悉數清還墊款及盡速返港。在二零零九年六月至二零一零年五月期間，駐京辦共就 2 宗求助個案提供緊急金錢援助安排，涉及款額共 5,413 元人民幣。

16. 於二零零九年六月至八月期間，共有超過 200 名港人因確診患有 H1N1 甲型流感或曾與該等人士緊密接觸，分別在北京市及甘肅省嘉峪關市被有關當局規定須在指定醫院或酒店接受治療或醫學觀察。駐京辦人員在處理有關個案時，曾趕赴醫院或酒店慰問隔離人仕及提供協助。

17. 除遺失旅遊證件及涉人身安全的求助個案外，駐京辦還處理其他的求助個案。二零零九年六月至二零一零年五月，駐京辦共接獲 13 宗關於商貿糾紛、19 宗關於內地房地產、62 宗關於內地行政執法和司法機構及 7 宗關於其他事宜的求助個案，並已轉介至當地相關政府部門跟進其進展。

工作展望

18. 駐京辦會繼續在其服務範圍內各省、市、自治區內推廣香港，並積極與各省、市、自治區的政府就經貿及其他方面進行聯繫，以深化內地人士對香港的認識及加強雙方的溝通。駐京辦亦將繼續留意內地主要政策及措施的最新發展，特別是有關國家「十二五」規劃的制定工作，並適時向各政策局及部門匯報。另外，駐京辦已開始協助籌備將於二零一零年十一月舉行的第十四屆北京、香港經濟合作研討洽談會。

駐北京辦事處
二零一零年六月

香港特別行政區政府
駐粵經濟貿易辦事處
工作報告

香港特別行政區(香港特區)政府駐粵經濟貿易辦事處(駐粵辦)負責處理香港特區與福建、江西、廣東、廣西和海南五省/區之間的經濟及貿易事務。與香港駐其他地方的經貿辦事處一樣，駐粵辦致力促進香港的經濟及貿易利益，並吸引內地企業來港投資。

2. 為繼續加強與五省/區的省市政府部門和民間組織的聯繫，駐粵辦於二零一零年一月聯同五省/區的港澳事務/外事僑務辦公室在海南省的海口市舉辦了第四屆五省/區巡迴電視文藝晚會。該晚會由駐粵辦與海南省港澳事務辦公室、海南省廣播電視總台和香港亞洲電視有限公司共同合辦，現場觀眾達 1,500 多人。該節目已安排在香港及內地的電視台廣播。下一屆晚會將於廣西壯族自治區舉行。

3. 五省/區內的香港營商機構及商會組織是駐粵辦重要的工作夥伴。駐粵辦與它們保持緊密聯繫，共同合作為港商在內地提供更佳支援與尋找商機等服務。二零零九年十二月，第八屆“香港珠三角工商界聯合晚會”在東莞市舉行，接近 1,000 名港商出席了該晚會。

4. 過去一年，駐粵辦繼續為多個在五省/區舉行的主要會議和活動提供後勤支援，其中包括泛珠論壇、高層官員訪問珠三角九市、香港與珠三角九市落實《珠江三角洲地區改革發展規劃綱要》交流會、粵港合作聯席會議及落實 CEPA 及服務業先行先試宣講會等。隨著近年香港與內地的經貿關係不斷加強，駐粵辦也協助了雙方政府部門在一系列雙方高層官員互訪活動中的策劃及協調工作。

經貿關係

5. 駐粵辦繼續致力為港商提供多項服務以促進及便利其在五省/區的營商。每周發佈的《駐粵辦通訊》提供了五省/區政策法規和經貿發展方面的最新資訊以及駐粵辦舉辦的各項活動內容。

6. 為促進港商在五省/區的業務發展及提高他們對相關政策法規的認識，駐粵辦就港商普遍關注的事項舉辦多個相關活動，內容涵蓋海關政策及協助企業轉型升級及應對金融海嘯的措施等。當中包括：

- 二零零九年十月十四日在廣州市舉辦的「海關總署令第 113 號和第 150 號修改徵求意見企業座談會」；
- 二零一零年一月二十二日在深圳市舉辦的「企業建立品牌策略研討會」；以及

- 二零零九年十一月三日及二零一零年四月二十三日在深圳市舉辦了兩次「香港商會會長午間交流會」。

此外，駐粵辦聯同東莞市政府及香港工商協會主辦了「在莞港資企業轉型升級聯席會議」第五次及第六次會議，分別於二零零九年七月三十一日及二零一零年三月十五日在東莞市及香港舉行。會上討論了港商關注的熱點問題，並了解東莞的港資企業在轉型升級過程中遇到的困難。另外，於二零零九年七月二十四日在中山市舉行了「紡織品工作小組會議」，與業界及廣東省有關部門就紡織業在省內營運的問題進行了交流。

7. 駐粵辦不時協助組織港商考察團以協助他們瞭解內地的投資環境。其中包括協助安排香港工業總會於二零一零年四月十四至十五日前往汕頭市考察，探討產業轉移至粵東的可行性。考察團與汕頭市有關部門進行會面交流，並參觀當地的港資企業以及產業轉移園區。

8. 行政長官於二零一零年四月九日至十日參加了博鰲亞洲論壇二零一零年年會，駐粵辦協助安排香港特區政府代表團出席年會各項活動。此外，駐粵辦亦安排了財政司司長於二零零九年八月十日考察東莞市，參觀了當地的港資企業及舉行了座談；亦協助安排了政務司司長於二零一零年四月二十八至三十日訪問福建省，與福建省委書記及省長會面，並出席香港貿易發展局於福州市舉辦的「中國（香港）國際服務貿易洽談會・2010福建分會」及「香港時尚購物展・福州」開幕式。

9. 駐粵辦繼續積極協助港商向廣東有關部門反映他們普遍關注的問題並跟進這些問題的進展。其中包括應對金融海嘯、拓展內銷市場、加工貿易政策調整、勞動保障政策、環境保護政策、紡織品出口安排及產品安全政策等。

投資推廣

10. 駐粵辦的其中一個重要職能是推廣香港正面形象並傳遞香港是五省區企業擴展業務和進軍海外的理想平臺。我們通過與五省區的相關政府部門及超過 30 個當地工商組織建立並維持著戰略工作夥伴關係，在過去 12 個月繼續聯繫、吸引和協助五省區的企業在香港開展業務。

11. 在過去 12 個月，駐粵辦與內地企業會面或對其進行探訪共 264 次，為其赴港開設辦事處或擴展業務提供諮詢及協助。在此期間，駐粵辦分別促成了 84 個潛在項目及 29 個活躍項目，並完成了 21 個項目。

12. 駐粵辦還分別在廣東省廣州、深圳、佛山、東莞、惠州及汕頭、福建省廈門及泉州，和廣西壯族自治區南寧舉辦或與其他機構合辦了 14 個投資推廣活動，其中包括：

- 二零零九年八月與汕頭市對外貿易經濟合作局聯合主辦了「汕頭企業投資香港座談會」；
- 二零零九年九月與投資推廣署、商務部對外投資和經濟合作司、以及中聯辦經濟部貿易處等在廈門市聯合主辦「立足香港，邁向國際」研討會；

- 二零零九年十二月與廣州市對外經濟貿易合作局合辦「廣佛肇企業香港融資與海外併購策略研討會」；以及
- 二零一零年三月與投資推廣署、商務部對外投資和經濟合作司、中聯辦經濟部貿易處、廣東省外經貿廳、以及廣東省貿促會在廣州舉辦「投資香港全國行」— 廣東站“立足香港・邁向國際”介紹會。

13. 駐粵辦並於二零零九年七月及十一月共三次安排廣東省和福建省企業前往香港進行投資考察。

14. 此外，政制及內地事務局局長於二零零九年九月出席了在福建省廈門市舉辦的「第十三屆中國國際投資貿易洽談會」，以及財經事務及庫務局局長於二零零九年十二月，率領超過 70 人的香港金融代表團訪問福建省福州、泉州及廈門市，駐粵辦負責安排有關訪問並提供支援。

公共關係

15. 行政長官及其他主要官員多次前往內地進行訪問，加強了政府與政府間的聯繫。其中，比較重要的有行政長官訪問海南博鰲和廣西南寧，以及政務司司長訪問珠三角地區九個城市。駐粵辦按情況為上述訪問作出媒體安排，方便內地和香港媒體採訪報道。

16. 為慶祝香港特別行政區成立十二周年及推廣香港形象，駐粵辦於二零零九年七月舉行慶祝酒會，邀請省和市政府的嘉賓，以及非政府團體和商會的代表出席。此外，駐粵辦在二零零九年十月舉行慶祝中華人民共和國成立六十周年暨駐粵辦成立七周年晚會，藉此加強駐粵辦與五省區內各省政府及非政府團體和商會之間的聯繫。

17. 第五屆東亞運動會於二零零九年十二月在香港舉行，駐粵辦透過各類型活動(包括展覽和花車巡遊)宣傳這項盛事。此外，駐粵辦亦在不同場合的致辭演說，以及傳媒訪問中宣傳有關活動。

其他

18. 駐粵辦處理的入境事務包括處理與入境事務有關的查詢；以及為在駐粵辦服務範圍內遺失旅遊證件或遇上涉及人身安全問題的香港居民提供實質協助。在二零零九年六月至二零一零年五月期間，駐粵辦共處理了 1,145 宗查詢，並在 176 宗涉及遺失旅遊證件或遇上人身安全問題的個案中提供協助。

19. 駐粵辦自二零零七年十一月起為在內地遺失金錢而未能即時獲得其家屬給予援助的香港居民提供緊急金錢援助安排。在報告期內，駐粵辦接獲 1 宗有關的求助。

20. 駐粵辦還處理除遺失旅遊證件及人身安全外的其他求助個案。二零零九年六月至二零一零年五月，駐粵辦共接獲 32 宗經貿方面及 36 宗房地

產或土地賠償及其他事宜的求助個案，並已轉介至當地相關政府部門跟進。

工作展望

21. 隨著香港特區與內地各省/市的經貿以至文化、教育等各領域的合作更趨頻繁，CEPA 在廣東省先行先試，《珠江三角洲地區改革發展規劃綱要》的發表，以及「粵港合作框架協議」的簽訂，駐粵辦將繼續做好多方溝通橋梁的角色，積極促進各地區之間的合作，以達至互補共贏的局面。我們會盡力協助在五省/區的香港企業進行升級轉移。除了支援在內地投資的香港企業，駐粵辦亦會努力配合五省/區有潛力的企業赴香港投資。考慮到不同省區在經濟發展和合作潛力上的差異，駐粵辦將繼續發揮職能，在廣東及福建重點進行赴港投資的推廣工作，同時加強與其他省區的聯繫，為日後更緊密的合作打好基礎。

22. 為進一步增強粵港及深港合作，駐粵辦正籌備在深圳成立一個聯絡組，與深圳市政府加強聯繫及向在深圳的港商及港人提供協助。我們預計聯絡組將於二零一零年年中左右開始運作。

駐粵經濟貿易辦事處
二零一零年六月

香港特別行政區政府
駐上海經濟貿易辦事處
工作報告

香港特別行政區(香港特區)政府駐上海經濟貿易辦事處(駐滬辦)的主要職能為：(1)促進香港特區政府與上海市及江蘇、浙江、安徽和湖北四省政府機關的溝通和聯繫；(2)宣傳香港，加強香港與上述地區的經貿和其他方面的合作；及(3)為當地的港人港商提供適當的協助。除了以上的職能外，駐滬辦還在香港參與2010年上海世界博覽會(上海世博)的工作上扮演重要的角色。

經貿關係

2. 為協助香港工商業界在區內拓展商機，駐滬辦舉辦和參與不少經貿推廣活動。例如在上海計劃發展成為一個國際金融及航運中心方面，駐滬辦積極舉辦促進金融及航運業合作的活動，以協助香港商界找尋因此而產生的商機。
3. 駐滬辦透過發佈定期通訊和特別報告，向香港特區政府有關政策局和部門及香港主要工商團體適時通報區內最新經貿政策、法規和措施的資訊。駐滬辦也會留意收集當地香港企業對一些可能影響其業務的內地政策和法規的意見，並適當地向內地相關部門反映。
4. 駐滬辦協助多個內地省市到香港舉辦經貿推廣活動，包括協助他們與香港特區政府相關政策局和部門及工商團體聯繫，邀請香港特區政府官員出席有關活動等，以及協助安排訪港內地政府官員與香港特區政府高層官員會面。
5. 在《關於建立更緊密經貿關係的安排》(CEPA)方面，駐滬辦與上海市商務委員會合作舉辦了個別服務行業的講座。出席者包括香港及上海的企業代表及專業人士。講座的目的是就如何更好地推行CEPA，及進一步放寬的領域方面徵求各界的看法及意見。駐滬辦也將上海市商務委員會對CEPA的新建議送交給香港特區政府有關部門研究和跟進。
6. 駐滬辦繼續促進《滬港經濟貿易合作會議》框架下的滬港合作。過去12個月比較重要的合作項目包括香港機場管理局與上海機場(集團)有限公司於去年十月簽訂合作協議，合資成立管理公司管理擴建後的虹橋機場、香港特區政府與上海市人民政府於今年一月簽署的《關於加強滬港金融合作的備忘錄》、香港參與2010年上海世界博覽會等。

投資推廣

7. 駐滬辦投資推廣組繼續積極推廣香港的投資環境，主動物色和接觸內地企業，提供免費的一站式服務，吸引他們到香港投資設點。二零零九年六月至二零一零年五月，投資推廣組進行了20次投資推廣外訪，訪問了

266 家企業，促成了 75 個潛在項目和 41 個活躍項目。報告期間，有 9 個項目成功完成。

8. 投資推廣組還參加了 3 個商貿展覽會，並分別在「2009 中國義務小商品博覽會」、「第十一屆浙江投資貿易洽談會」和「2010 年中國基金論壇」設立展位。另外，投資推廣組分別於二零零九年八月二十四日、二零一零年四月十日及四月十六日舉辦了三場研討會和圓桌會議，介紹香港的投資環境。

9. 投資推廣組也有安排有關內地官員和商界領袖到香港考察，以幫助他們瞭解香港最新的經濟形勢和投資環境，包括二零零九年八月四日江蘇省工商局帶領的企業家團、二零零九年十一月四日由安徽省工商局帶領的企業家團及二零零九年十一月二十三日的浙江企業家團。

公共關係

10. 駐滬辦繼續與區內的政府機關保持緊密聯繫，並向香港特區政府有關政策局和部門適時匯報當地最新的政策、法規和措施。

11. 駐滬辦安排多名到訪的香港特區政府主要官員和其他高層官員與對口的內地高層官員會面，及參觀一些重點項目和相關機構，包括行政長官於二零一零年四月及五月到上海及江蘇省的視察、政務司司長於二零零九年七月及十月、二零一零年二月、三月及四月、政制及內地事務局局長於二零一零年四月、商務及經濟發展局局長於二零一零年三月、四月及五月、發展局局長於二零一零年五月、運輸及房屋局局長於二零零九年七月及十月、環境局局長於二零一零年五月，及民政事務局局長於二零一零年六月的訪問等。

12. 二零一零年二月二十二日，駐滬辦在上海舉行庚寅年春節晚宴，約 130 位上海市及江蘇、浙江、安徽和湖北四省政府領導、工商團體和企業的代表出席晚宴。

推廣香港

13. 駐滬辦於二零零九年十二月至二零一零年一月，分別在所服務區域內五個城市（湖北省武漢市、安徽省合肥市、江蘇省南京市、上海市和浙江省杭州市）舉辦巡迴展覽，宣傳香港，向當地同胞介紹香港與當地的經貿聯繫和其他方面的合作、東亞運動會，及香港參與上海世博的情況等。

2010 年上海世博

14. 爲期六個月的上海世博於二零一零年五月一日正式開幕，主題是「城市 · 讓生活更美好」。香港特區全方位參與世博會，包括自建「香港館」、參加「城市最佳實踐區」案例展覽、參與「網上世博會」設立虛擬「香港館」和「城市最佳實踐區」香港案例展覽，以及舉辦一系列的展覽、講座及文化演藝活動等。重點活動是在十月十八日至二十二日舉辦的「香港周」。

15. 有關香港特區參與世博的事宜，駐滬辦一直作爲香港特區政府與世

博會組織方聯繫的主要聯絡單位，還為特區參博事宜提供意見和積極協助在香港及上海舉行有關的宣傳活動。為了更好的統籌香港參與世博的工作及更有效地使用人力資源，香港特區政府在二零一零年三月成立了香港世博事務辦公室。駐滬辦與這新成立的辦公室緊密合作，駐滬辦主任則兼任香港世博事務辦公室主任。

為香港居民提供協助

16. 二零零九年六月至二零一零年五月，駐滬辦共處理 4 宗有關經貿方面及 14 宗關於房地產或其他事宜的求助個案，主要是把個案轉介至當地相關政府部門跟進，並留意進展。

工作展望

17. 做好香港參與上海世博的工作將會是駐滬辦在二零一零年大部分時間內的主要工作。駐滬辦會繼續協助籌劃及推行不同的宣傳及公關活動，及在世博期間接待到訪的貴賓。同時，駐滬辦會繼續在區內拓展聯繫網路，組織更具針對性的經貿推廣工作，協助香港的企業進一步開拓內地市場。駐滬辦會繼續尋求內地政府機關和工商團體的支援，組織行業考察團及其他企業配對活動。駐滬辦亦會繼續推廣香港，特別是香港優越的現代服務業和投資環境、輸入人才計劃、CEPA 開放措施、《基本法》和「一國兩制」方針的成功落實、香港參與上海世博等。投資推廣組亦會繼續物色和吸引具潛質的內地企業往香港投資設點。

18. 隨著香港商界更加關注上海的近期發展及上海世博，駐滬辦會致力安排商界團體到上海考察，與當地政府官員會面，參觀重點發展項目和拜訪相關的機構，讓他們更深入瞭解上海的最新發展。

駐上海經濟貿易辦事處
二零一零年六月

香港特別行政區政府
駐成都經濟貿易辦事處
工作報告

香港特別行政區(香港特區)政府駐成都經濟貿易辦事處(駐成都辦)的主要職能是：(1)促進香港特區與四川、雲南、貴州、湖南、陝西五省及重慶市的經貿合作，加強商貿聯繫，為港商提供支援，並吸引內地企業往香港投資；(2)宣傳香港，促進香港特區與上述地區的溝通和聯繫；及(3)為有需要的香港人提供適當的協助。

經貿關係

2. 為支持在服務區域內營運或開拓市場的港資企業，駐成都辦舉辦及參與多個經貿交流和考察活動，並與相關政府機構和單位保持緊密聯繫及交流。此外，駐成都辦亦透過網站和每月通訊，向香港相關政府部門、商會及港商發放區內最新的經貿政策和資訊。
3. 在報告期內，駐成都辦的重點活動包括在二零零九年七月與重慶市人民政府合辦「重慶香港周」，其中促進經貿關係的活動包括 CEPA 研討會及經貿考察等。參與「重慶香港周」的香港經貿代表團有 120 位成員，涉及行業包括物流、銀行、會計、零售和地產等。
4. 二零零九年九月，駐成都辦組織了香港光電子團赴陝西省考察，並舉辦「綠色光電新趨向」論壇。二零零九年十二月，駐成都辦協助安排政務司司長率領 90 多位香港經貿代表團的成員訪問四川省。
5. 駐成都辦於二零零九年八月與四川省商務廳聯合啓動《四川物流發展及川港物流合作》調研。該調研預計在二零一零年上半年完成，駐成都辦將與四川省商務廳聯合舉辦新聞發佈會公佈調研結果。

投資推廣

6. 駐成都辦繼續向內地企業提供一系列便利其往香港發展業務的服務，致力促使內地企業加深認識香港的優勢，以吸引其往香港投資。在報告期內，駐成都辦探訪了 198 家內地企業、啓動了 6 個項目及成功完成了 2 個項目。同期，駐成都辦亦促成了 23 個潛在的項目，並協助這些企業在香港開展業務。
7. 二零零九年七月，駐成都辦、投資推廣署及重慶市對外貿易經濟委員會於「重慶香港周」期間合辦「立足香港·邁向國際」研討會。二零零九年九月，投資推廣署、國家商務部對外投資和經濟合作司及中央人民政府駐香港特別行政區聯絡辦公室經濟部貿易處合辦「投資香港全國行」—四川站之「立足香港·邁向國際」介紹會。有關活動向內地企業介紹香港的營商投資環境，吸引內地企業充分利用香港的各種資源和優勢，以香港為跳板開拓國際市場。兩項活動分別有超過 150 家企業的代表出席。

8. 在報告期內，駐成都辦亦組織及參與其他投資推廣活動，以擴闊與內地企業的接觸，例如在二零零九年七月於重慶市舉行「香港上市及融資研討會」、在二零零九年九月於四川省舉行「立足香港，拓展國際中藥市場」介紹會、在二零一零年一月於四川省舉行「香港－電子企業國際化平臺」研討會，及參與在二零一零年四月於陝西省舉行的「第九屆中國西部國際經濟合作洽談會」。此外，駐成都辦與服務區域的政府機構及工商組織保持工作關係，藉此拓展聯絡網。

公共關係

9. 駐成都辦繼續透過官員互訪、參與各類型會議及展覽，推廣其作為服務區域內的政府機構及公眾人士與香港特區之間的橋樑角色。駐成都辦亦與媒體保持密切聯繫，以接受訪問、新聞發布會、簡介會及媒體茶聚等形式，向內地媒體介紹駐成都辦的最新動態。

10. 在報告期內，駐成都辦參展大型博覽會及舉辦展覽，以介紹駐成都辦工作、推廣香港主辦 2009 東亞運動會、宣傳香港投資及營商優勢等。大型博覽會包括在二零零九年六月於雲南省舉行的「第十七屆中國昆明進出口商品交易會」及在二零零九年十月於四川省舉行的「第十屆中國西部博覽會」。展覽包括二零零九年七月的「重慶香港周」及二零零九年九月在四川省多所大學校園內舉行的「四川高校校園展覽巡禮」。

11. 駐成都辦在二零零九年底協助成都電視台製作名為《這裏是成都》《問道香港》節目，報導 2009 東亞運動會的系列。節目旨在展示香港國際化大都會在經濟、文化及體育等各方面的發展及最新動向，包括主辦 2009 東亞運動會的經驗。節目於二零零九年十二月初播出，大約有 70 萬人次收看。

12. 在報告期內，駐成都辦多次接受媒體訪問及舉辦媒體聚會，包括在二零零九年十二月，為訪問四川省的政務司司長安排媒體分享會，向四川省媒體介紹香港主辦 2009 東亞運動會的情況和準備工作。

支援四川省地震災後重建

13. 在報告期內，駐成都辦繼續促進香港特區政府及四川省政府之間的聯繫，確保香港支援四川省地震災後重建的工作順利推展。駐成都辦亦協助兩地政府支援重建的三層協調機制定期召開會議，以商討重建的相關事宜。

14. 駐成都辦協助香港主要官員多次到訪四川省，包括政務司司長在二零零九年七月和九月的兩次訪問及律政司司長在二零零九年八月的訪問。另外，駐成都辦亦協助安排立法會議員在二零零九年九月到訪四川省。駐成都辦從中協助來訪人士更好地瞭解災區情況和需要，及由香港支援的重建項目的進展。

15. 此外，駐成都辦亦協助安排香港特區政府各有關政策局、執行部門及特區政府聘用的獨立顧問多次到訪四川省，進行援建項目的實地視察，

及與四川省相關政府機構及相關責任單位召開工作會議，以檢查項目的進展情況。在這一方面，駐成都辦與四川省各有關單位緊密聯繫，確保港方人員到訪四川省視察的工作能順利進行。

為香港居民提供協助

16. 在報告期內，駐成都辦共接到 19 宗求助個案，並根據情況按有關規定將個案轉介至內地有關部門跟進，及留意進展。

工作展望

17. 駐成都辦將會繼續加強與服務區域內的政府機構及其他團體的聯繫，透過參與及舉辦宣傳和經貿活動，以支持港資企業營運或開拓市場，推廣香港作為內地企業投資首選之地，及促進香港特區與內地在各方面的交流及合作。在支援四川省地震災後重建方面，駐成都辦將繼續協助與四川省相關政府機構及相關責任單位保持日常緊密聯繫，以檢視援建項目的推展情況，及早瞭解出現的問題和尋找解決的方案。

駐成都經濟貿易辦事處
二零一零年六月